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Expm&mem&a 1

Filktros e corrente alkernada




Objeﬁvos 5

o Eskudar sinais
elékricos que
variam o Eempo

o Cownstruir filkros de
sinais harmaonicos

o Estudar como estes
filkros alteram
sinais elékricos




Tensao
de salda

f Tensao
de enkrada

~ilkro

0 que & um filkro?

NG NosSso experimem&o




Nossos filkros

o Filkros estudados neste experi,men&o
o passa baixa

o Sinal & Pra&icamevx&e_ talkerado para baixas
frequéncias e atenuado para altas frequéncias

o passa alka

o Sinal & praticamente tnalterado para alkas frequéncias
e atenuado para baixas frequéncias

o passa bada

o Sinal & praticamente inalterado em uma faixa finita
de Afraqu&mcias e atenuado fora desta faixa




/ \A_—Variable
foa

Corrente alkernada

¢ que e?




Stnal harmonico

i(t) = ig cos(wt)
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Corrente e tensao sobre
um elemento de circuilko

~ .
& Nao precisam estar
em fase uma com a |
§ ~ PeriodoT=1/f

cukbra

[}]

o)

=2

tensao =
<

~ corrente
i(t) = 19 cos(wt)

V(t) = Vycos(wt + ¢)




Defasagem

v
o £ um namero em
radianos

i(t) = ig cos(wt)
V(t) = Vp cos(wt + ¢)

o Pode ser pasi&iv&
ou Mega&va

— T <o

v

o £ caracteristica do
elemento no
circuiko




Ejmramdo elementos
e circuiko si,m[zai.es

o Como a kensao e
correnke esktao
tensio relacionadas em

o Resistor chwmico

Worrentes ’ :
e o L.apaa&or

o Indutor




0 resistor

o Corrente Passav\do em
um resistor

i(t) = ig cos(wt)

o Da d@fi&\ﬁgﬁ(o de
resistencia

R:‘—;——wzm

V(1) ="Hio co{or)

o Corrente e kensao esktao
em fase!




0 ca Pm‘:&or
o Temsdo em um capacitor (C = tapat&&&b\c&a)

V:% Q@=/WW5

o Tensao e correnke

V== / i)t V() = % / e (o) it

V(t) =20 sinflor) PV ) = j%cos(wt— iy




Tensao e correnkte
em um aapm‘:&or

o Defasados de 1/4
de pemodo

i(t) = ig cos(wt)
Vil = 596-; cos(wt — g—)

o Ampt&ud@. da
tensao depémda da
frequéncia!




0 indutor

o Tensao em um
indutbtor
d

V() = L—i(t)

o Similarmente ao
capacitor, podaﬂsa
moskrar que:

i(t) = ig cos(wt)

V(t) = Lwig cos(wt + g)




Considere o problema de
varios elementos ema um
circuikto
r s

i(t) = ig cos(wt)
V(t) = Vi(t) + Va(t) + V3(t)
V(t) = Vi cos(wt + ¢1) + Vo cos(wt + ¢o) + V3 cos(wt + ¢3)

Como somar as btensdes?




Tensoes campi&x&s

o Uso de nameros complexos facilita

o Formula de Euler

elP — cos(¢) + j sin(¢) Vi el

o Define-se tensdo complexa (0 analogo para
corrente)

V(t) = Re[V (t)]

A

V() = Vpcos(wt + o) — V() = Vyedwite)




Imped‘&mam

o Define-se a impeddncia como sendo a razdo entre
kensdo e correnke complexas sobre um elemento do
circuiko

i A
Z — o
)

o Para uma kensaoc harmdnica, & independente do

Eemyo e caracteristica do elemento do circuilo
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0 resistor ohmico

o Corrente e kensao

i = g cos(wt) — 1 = jge’™?

V = Rigcos(wt) — V = Riged“?

@ Impedﬁmaia

4 i

AR
ke
()

o A E,mped&mcio\ de um resistor Shmico &
puramem&e real




0 Ca Paaibr tdeal
o Corrente e kensao

§ =g cos(uit) = 4 = ioejwt

’L() 718 2

el Aiirie oJ (Wt—73)
Ve T cos(wt 2) S wC’
F) Imped&maia
4 i i 1
Z =i I JE i .
i /) wC’ J wC’

o A meedomcw\ de um C&Fa«c;&or ideal &
puramente imaginaria.,




0 indubor ideal

o Corrente e kensao

i = g cos(wt) — 1 = jpel*!

V = wLig cos(wt g) s V = wlige @it 3)

@ Impedﬁmaia

o A E,mpecl&mcio\ de um indutor ideal é
puramente imaginaria.




Porque usar tensdes e
correntes comptexas?

AW —{ -

R C L

o Trés elewentos em série — mesma
corrente, Qual a tensao kokal?

V:VR+VC+VL

| idt de .
By s
C dt

Vi =phi |




Porque usar tensdes e
correntes comptexas?




Porque usar tensdes e
correntes comptexas?

AW —{ -

R C L

o ou sefa
. A 1 i
V=R 4+ ——1+ jwi
oG 4

V:ZAR%—I—ZCWZ—I—ZL’Z

L (ZR ZC ZAL)E = ZAtotal%




‘Porque usar tensoes e
correntes camplﬁxas?

@ No formalismo complexo, as regras
de associagdo em série (e tambem
em paralelo) se aplicam!




Atividades
suqeridas

o Estudar formalismo complexo
o Apos&ita no site
@ H. M. Nussensveig volume 3
o Fazer lista preparatoria

o IMPORTANTE PARA FAZER O
EXPERIMENTO NA PROXIMA SEMANA'




